

## 会議録（要旨）

会議名	香春町立小中学校再編推進審議会（第16回）	
開催日時	平成30年3月29日（木）10時00分～11時10分	
開催場所	香春町町民センター 会議室1・2	
出席者	平部委員、大野委員、堤田委員、大田委員、大坪委員、縄田委員、近藤委員、城丸委員、松内委員、川浪委員、瀧川委員、岩谷委員、藤本委員、金光委員、山下委員、嶋津委員、森委員、綾部教頭（小峠委員代理）	
欠席者	小峠委員、北原委員、村上委員、牧委員、岩丸委員、宮原委員	
事務局	林教育長、池本課長、種具室長、脇山課長補佐	
会議次第	1. 会長あいさつ	
	2. 経過報告	
	・12月21日（木）第15回再編推進審議会 開校時期を予定の平成32年4月から1年延期し、平成33年4月とする。	
	3. 協議	
	（1）基本設計（案）について	
	（2）住民説明会、教職員説明会について	
	開催日	会場
4月22日（日）	町民センター コンベンション室（2階）	14時 (受付13時30分)
4月23日（月）	中津原小学校 体育館	19時 (受付18時30分)
4月24日（火）	香春小学校 体育館	
4月25日（水）	勾金小学校 体育館	
4月26日（木）	採銅所小学校 けやきホール（2階）	
4. その他		

審議事項	審議内容
会長あいさつ	<ul style="list-style-type: none"> <li>・人事異動にともない、今回の会議が最後となる。次回からは同じく福岡県立大学の先生が委員として参加予定。</li> </ul>
経過報告について	<p><b>【事務局の説明】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・前回の審議会で、開校時期を平成32年4月から1年延期し、平成33年4月開校に変更することについて報告し、委員のみなさんからご理解をいただいた。</li> <li>・その後、学校としての機能を保ちつつ、もう少しコンパクトにならないかを設計会社と協議を重ね、工夫をしてできあがったものが今回の基本設計となっている。</li> </ul>
基本設計（案）について	<p><b>【事務局の説明】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・前回（H29.9月）の基本設計内容から修正をおこなったものが今回の基本設計（案）となっている。基本的なつくりは、前回と変わっていない。</li> <li>・鳥瞰パース、工程計画、配置計画、平面計画（1階、2階、3階）、断面計画について説明。</li> <li>・前回の基本設計延床面積13,360㎡から学校機能として必要なものを考慮した上でコンパクトな設計とし、2,023㎡減とし、11,337㎡としている。</li> <li>・運動公園屋外トイレを利用することにより、体育館屋外トイレを倉庫に変更。普通教室の幅、廊下の幅、バスの乗降場庇を前回よりコンパクトにし、その積み重ねにより、延床面積が減となっている。</li> <li>・空調は、普通教室、特別教室ともに設置している。</li> </ul> <p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・何で今頃になって、基本設計を変更し、平米数が減っているのか。担当者の方はどういう形で今まで進めてきたのか。私たちは1年間もムダに会議してきたことになる。全体的にこんなに平米数を減らして、はたして、学校の機能として大丈夫なのか、心配である。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・学校の基準はクリアしており、それよりも少し余裕のあるつくりにはなっている。前回の設計は、今回よりも若干余裕を持った設計であった。それをコンパクトに変更した。ギリギリのつくりというわけではない。</li> </ul>

審議事項	審議内容
<p>基本設計（案）について</p>	<p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・今になってこんな変更をして、しかも小さくなっており、ただ面積を縮小しただけのようにも見える。本当の利便性を考えたものになっているのだろうか。今後何十年も子どもたちが使っていくことになる。予算の問題もあるだろうけど、じゃあ何で最初からコンパクトな設計にしなかったのか、1年も延ばして。私はそこがどうも納得いかない。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・ 昨年の12月21日にこの審議会の中で開校延期についてご了承をいただいた。</li> <li>・ 基本設計については、町予算の範囲で建設可能なものをプロポーザル方式で数社から提案をいただき、現在の設計業者に決定している。その後設計業者と話を進めていく中で、よりよい学校をつくるために学校、子どもたち、地域等の意見を取り入れていき、当初金額より約2割から2割5分上回るものとなった。</li> <li>・ もう一度基本から見直して、みなさんの意見をなるべくくみいれながら、新しい学校としての機能を果たせる中身を十分に議論して工夫したものがこの設計となっている。1年延びたのは、もう一度基本設計の見直を行ったもので、これが最終的な基本設計となっている。</li> </ul> <p><b>【委員の意見】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・ 言われていることは十分わかるが、今までやってきた基本設計が何もなかったということになる。児童生徒や審議会委員の意見を聞くのは当然で、それを踏まえた上で設計会社と打ち合わせを行うべきであったのではないか。最初に予算を言って、設計会社がそれ以上の金額の設計を持ってくるというのは、設計会社との打ち合わせが足りなかったのではないか。1年も延びたのである。これに携わっている係の人が、設計会社ときちんと打ち合わせて、もうちょっと真剣にやってもらわないと、やっているとは思いますが、1年延ばして終わりというのが、納得がいけないので言ったまで。1年延びたことについては、もうどうしようもないと思っている。また、これからも同じことが起こってはいけないので言っている。今後はそのようなことがないように、お願いします。</li> </ul>

審議事項	審議内容
<p>基本設計（案）について</p>	<p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・自然エネルギーの取り組みはどうなっているか。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・校舎棟の屋上に、設置予定としている。工事でつけるというのではなく、役場横の体育館屋根に設置しているように、屋根貸しといったもので、校舎屋根を業者に貸して、太陽光パネルを設置してもらうことを検討している。</li> </ul> <p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・1つのトイレに便器は何個くらい設置予定なのか。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・トイレの設置数は、トイレ器具算定表から、そのフロアにどれくらいの人数があるかを算出し、適正な個数を割り出している。1階の1、2年生は、男子の小便器が5、大便器が3。女子は大便器が5となっている。</li> </ul> <p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・ごった返すと思う。チャイムが鳴って一斉にトイレに行く。低学年は特に心配である。特別支援教室の横のトイレも使えるのか。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・特別支援教室横のトイレも使用可能。</li> <li>・他の先進学校においても2学年で1つのトイレを使用しているケースはあり、基数についてもこのくらいの数となっている。トイレ待ち時間が全くないというわけではなく、約80%の人が許容しうる最大待ち時間となっている。</li> </ul> <p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・開校したときの運動会の開催場所はどこか</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・総合運動公園です。</li> </ul>

審議事項	審議内容
基本設計（案）について	<p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・全学年が集まっても大丈夫なのか。保護者が見にきても大丈夫な施設なのか。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・総合運動公園野球場横のスタンド付き多目的グラウンドを予定している。保護者が見にきても大丈夫である。</li> </ul> <p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・北門のところにある低学年の庭に遊具を設置するということであるが、ここは職員室から遠く、門から近いが、安全面から見てどうなのか。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・低学年の主な遊び場は、低学年の庭と校舎中庭を考えている。</li> <li>・見守りについては、運用で対応していきたい。朝遊びについては、校長先生などが正門であいさつ運動をしていると思うので、見守りをさせていただく。中休みについては、教員の先生にみていただく。グラウンド側に遊具を設置すると、クラブ活動で危険を伴うので、あえて切り離れた形で設計させていただいた。</li> <li>・周りがバイパス等であるので、子どもたちが安全に過ごせるように監視、指導を行っていきたい。</li> </ul> <p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・ふれあいモールは、車が通ることはできるか。</li> <li>・特別支援の子どもが、車を横付けしなければならない場合、入口から駐車場までかなり遠いが、どうなっているのか。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・基本的には車は通さず、緊急時のみ通すこととしている。</li> <li>・スクールバスの乗降場所から、バリアフリーで入れるようになっており、濡れないように庇もついている。</li> <li>・緊急時は、救急車等も入れるつくりとなっている。</li> <li>・給食センター側も緊急車両が入れるようになっている。</li> </ul>

審議事項	審議内容
<p>基本設計（案）について</p>	<p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・運動場のバックネット位置はここで決定なのか。通常の球場で言えば、北側であり、守備側がまぶしくないように配慮している。ここは、前期のトラック、後期のトラックがあるからこのようなつくりにはしているとは思いますが、気になった。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・部活動については、運動施設がまわりにあるので、運動公園の活用も考えていきたい。</li> </ul> <p><b>【委員の意見】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・体育館2階の観戦場所について、柵だけだと上から物がコートに落ちることがあって、大変危険である。段差を付けて物が落ちないように配慮をしていただきたい。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・はい。</li> </ul> <p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・部活動を運動公園でするとなると、現在クラブチームが運動公園を使っているが、使えなくなるということなのか。香春 FC（週3で夜使っている。）</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・学校のグラウンドを中心として、運動公園施設の空いている状況を見ながら活用していきたい。</li> </ul> <p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・会議用のスペースが少ないと感じる。空き教室を会議室として共用するということであると思うが、どのあたりを想定しているか。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・基本的には、1階の多目的ルーム。職員室横の職員ラウンジ。運転手控え室、各階の空き教室です。</li> </ul>

審議事項	審議内容
基本設計（案）について	<p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・楽器庫が1階にあるが、後期の音楽室は3階である。吹奏楽部の練習は3階が中心となるが、楽器の運搬にはエレベーターを利用することは可能か。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・はい。</li> <li>・後期音楽室には分奏室2もあるので、そちらで楽器を保管することも可能であるとする。</li> </ul> <p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・体育館の2階、メンテナンス通路の幅は。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・約2m。</li> </ul> <p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・1階の運転手控室。ここを会議室だけではなくて、運転手控室、地域活動学校ボランティアといった読書ボランティア、低学年の見守りをしていただけるボランティアの方々が共用できるよう、学校応援団として地域の方々が利用できるようにしてはどうか。そういった面から見れば、先生方が使う会議室にはしない方がいいと思う。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・まさにその通りだと思う。スクールソーシャルワーカー、指導主事、教育委員会の教務係職員が入れるような部屋であってもいいと考える。</li> </ul> <p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・今の意見は、セキュリティも兼ねていて、大変いいと思う。そうすると、1階の地域活動室（PTA室）との違いはどうか。</li> </ul>

審議事項	審議内容
基本設計（案）について	<p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・ P T A活動は、地域活動室（P T A室）に資料等があると思いますので、そちらを活用していただきたいと思う。</li> <li>・ 運転手控室については、地域ボランティア等、昼間の活動で入る方の控え室ということで、住み分けをしていきたい。</li> </ul> <p><b>【委員の意見】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・ 他校でもそうであったが、運営していく過程で当初計画とは違った使い方になることはあり得る。同じ教室のつくりであれば、配置を変えたり、目的を変えたりしてもいいと思う。今完璧に検討していても、運営しだすと、いろいろな状況が考えられるので、限定的に考えるのではなく、1部屋1部屋を多目的に使えるような目で見れるように考えていった方がいいと思う。</li> </ul> <p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・ スクールガードリーダー等、学校の安全を守るような人材を雇用するような予定はないのか。</li> <li>・ 飯塚市の場合は、週1で来ていた。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・ 現在のところ考えていない。雇用をもしするとすれば、営繕の方で、学校の修繕等をやっていただく。警備については今のところ考えていない。</li> <li>・ コミュニティスクール等、地域見守りの形で運営していきたいと考えている。</li> </ul> <p><b>【委員の意見】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・ 今回の基本設計については、縮小したということであったが、事務局には懸案事項についても聞き取っていただき、なるべく反映していただいているように感じる。</li> <li>・ 本日いただいた、見守り、地域活動等の意見が、運用においてもきちんと届くよう、今後、部会等での審議を行って欲しいと思う。</li> </ul>



審議事項	審議内容
住民説明会について	<p><b>【事務局の説明】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・各小学校区4つ、町民センターで実施する。今回から、託児スペースを設置する予定。</li> <li>・教職員の異動もあっているので、香春町の義務教育学校について知ってもらうためにも、4月中旬に教職員説明会を各学校で実施する。</li> </ul> <p><b>【委員の質問】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・周知方法は。</li> </ul> <p><b>【事務局の回答】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・4月第1金曜日の広報で周知するとともに、各小学校・中学校・町内の保育所（園）・幼稚園で子どもさんを通して保護者へ通知文を配布する。</li> <li>・当日は、防災無線で周知を行う。</li> </ul>
その他	<p><b>【事務局の説明】</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>・次回は、住民説明会の報告についてお知らせする。</li> </ul>